

красивые и вертлявые кустарницы — *Pterorrhinus davidi* et *Trochalopteron ellioti*, — многочисленные синицы, овсянки, зави-рушки и друг., словом фауна этих гор много напоминает таковую Восточного Нань-шаня.

Спустившись вниз около пятнадцати верст, ущелье, вдруг, расширилось — превратилось в долину; горы раздвинулись, понизились, и вскоре показалась кумирня Мартун-гомба с белыми домиками, группировавшимися вокруг небольшого храма, живописно расположенного на довольно крутом скате, заросшем густым осиновым лесом. Эта кумирня проповедует старое учение и юпит в своих стенах до двадцати человек монахов. Немного поодаль, обнаружилась другая кумирня — Сечен-гомба, расположенная на другом — левом берегу речки с десятью монахами того же красного толка. Во время больших праздников, в обоих буддийских монастырях, число лам увеличивается раз в десять.

Вокруг того и другого монастыря располагались пашни, грубо, неумело обработанные, в особенности в сравнении с образцовой обработкой китайцев.

Ниже Сечен-гомба, селения встречались не редко, пока не с'узилась долина и не заперлась окончательно крутыми обрывистыми берегами. Падение русла опять увеличилось, появились каскады, однако, стоявшие под льдом, и наша тропинка довольно часто перемещалась с одного берега на другой. Подножье гор выглядело весьма печальным и унылым и при ветре всегда давало массу пыли, омрачившей горизонт; голубая окраска неба и прозрачный воздух остались в горах.

Речка Сечен-чю привела нас в селение Конь-эмень, насчитывавшее, в это время, свыше ста глинобитных домов и около пятисот человек жителей магометан — трудолюбивых дунган или саларов. В этом селении имеется старинная мечеть¹⁾, во-главе которой стоит, как известно всему населению, заслуженный ахун. Вблизи мечети расположен мазар, с красивыми резными окнами, построенный, как говорят, в память двух подвижников — мулл... Конь-эмень населен исключительно земледельцами, возделывающими пшеницу. Дома-фермы окружены садами, состоящими преимущественно из персиковых и абри-

¹⁾ Построенная, как передавали нам местные жители, около трехсот лет тому назад.